
 第９回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成３０年 ９月２０日 

                午後３時３０分開会 

場 所：ルッチプラザ２階 研修室 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

教   育   委  員：中川委員、本庄委員、近藤委員、膽吹委員、法戸委員  

教  育  部 長：上村部長 

     教  育  総 務 課：西出課長  

学  校  教 育 課：一ノ宮課長、村居課長補佐 

生  涯  学 習 課：口分田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：大澤課長 

 図 書 館：今川館長 

 書      記：澤田、澤 

    

１ 開 会 

 

２ 教育長あいさつ 

  こんにちは。現在９月議会が開会中であり、一般質問、決算特別委員会、教育総務常任

委員会が終了したところです。学力調査の結果、教職員の働き方改革、ルッチ大学の方向

性等の質問がありました。生涯に渡っての学びと共に、学びを生かす場としての学校支援

について話をさせていただきました。６月の竜巻被害については、学校での対応の他に教

育委員会での対応についての質問があり、市の防災アプリを有効に使いながら、情報伝達

を迅速に行っていきたい旨の話をさせていただきました。 

また、決算特別委員会では、特に学校教育のいじめ問題の質問があり、その対応につい

て話をし、理解していただきました。８月 27日に学校も２学期をスタートしました。台風

の通過とともに比較的涼しい中で、運動会の練習を行っていましたが、雨の関係で日程変

更をせざるを得ない状況もありました。 

台風 20号の被害では、河南中学校で屋根の瓦が飛散し、また、大原小学校では、強風に

より温室の屋根が破損するなど、大きな被害を受けました。台風 21号では、風による被害

が大きく、米原小学校、米原中学校で大きな被害を受けました。後ほど、台風被害の一覧

について、教育総務課から説明をしていただきますが、屋根瓦等の飛散、倒木による被害、

停電による被害等がありました。特に台風 21号で一番被害が大きかったのは、米原小学校

の体育館の通気口のガラスが割れ、学校の先生、教育委員会の職員や保護者の方々にグラ



ウンドのガラス破片の除去作業をしていただくなどの対応をさせていただきました。 

 

３ 会議録承認 

   平成 30年８月定例会議事録  承認 

 

４ 所属長報告 

（１） 教育総務課長 

   ９月５日、６日には市議会の一般質問があり、12日の教育総務常任委員会では、補

正予算、条例改正および財産の取得についての審議、13日には、決算特別委員会で教

育部の平成 29年度決算についての審議がありました。 

台風 20号および 21号の警戒体制があり、台風 20号については、避難所の開設はあ

りませんが、８月 23 日夜から 24 日にかけて、ルッチプラザに自主避難された方の対

応に当たりました。被害については、河南中学校の校舎の屋根瓦が飛散し、現在修繕

中です。台風 21号については、台風が昼間に襲来しましたが、大東中学校、ルッチプ

ラザ、近江はにわ館、伊吹薬草の里文化センターにおいて、それぞれ自主避難された

方があり、その対応に当たりました。各小中学校におきましては、ガラスが割れる、

雨漏れがする、倒木や木の枝が折れた、フェンスの傾きなど、多数の被害があったと

報告を受けております。詳細は別紙資料のとおりです。ただいま順次修繕を行ってい

ますが、特に瓦に関しましては、公共施設の他に個人宅の被害が多数あり、瓦業者が

なかなか現場に来ていただけない状況です。特に被害が大きかったのは、米原小学校

と大原小学校になります。米原小学校は体育館の通気口のガラスが割れ飛散し、破片

がグラウンドまで及んだことから、学校の先生や教育部の職員で破片の除去や点検作

業を行いました。９月 17日には米原小学校の保護者の方に出向いていただき、ガラス

破片の除去、点検作業をしていただいたと校長先生から聞いております。100 人程の

保護者と 20 人程の児童の協力をいただいたということです。また、大原小学校では、

校舎の屋根の瓦や体育館の屋根具材が飛散しました。 

今後の予定ですが、９月 26日には、平成 30年度の上半期の進捗状況と平成 31年度

に向けての部局別戦略ヒアリングが実施され、10 月９日には、平成 29 年度の教育行

政事務点検評価に関する懇話会の開催を予定しております。教育委員の皆様方には懇

話会に参加していただいて、評価に関しての御意見をいただきたいと思います。10月

16日には県都市教育委員会の県内研修と意見交換会が草津市で開催されます。 

 

（２） 学校教育課長 

８月 23日には市立校園管理職会議を開催し、２学期に向けての指示伝達事項を説明

しました。８月 24 日の STOP いじめ米原生徒会フォーラムでは、中学生に加えて小学

生にも参加していただき、いじめについての具体的な話し合いを行いました。８月 27



日に２学期をスタートしました。体育大会、運動会については、天候が悪く順延等あ

りましたが、無事に開催していただきました。今後は９月 22 日土曜日に米原小学校、

河南中学校、双葉中学校、その次の週が、山東幼稚園と４つの認定こども園となりま

す。10月２日には特別支援学級の子どもたちのなかよしカーニバル、10月４日には山

東部および河南部の連合運動会、10 月 18 日、19 日には山東部および河南部の音楽会

が開催されます。８月の事故、問題行動ですが、交通事故が１件ありましたが、怪我

はありませんでした。いじめは小学校で２件、中学校で１件の報告を受けております。 

教育センターですが、夏休み後半に開催したそれぞれの講座の参加者の感想を掲載

しています。全８講座延べ 229人の参加があり、受講生の満足度は 88.1％でした。参

加された先生方には、２学期の教育活動の参考になったと思います。８月 21日には小

中教職員全員研修会を開催し、222 人が参加されました。講演会では、働き方改革に

関わって「先生のゆとりは子どもの輝きに直結！」という、ワークライフバランスに

関する講演をしていただきました。この講演を市の先生みんなで聞けたことは、とて

も有意義であったといった参加者の感想があり、評価としては非常に良かったと思っ

ています。米原市の学力状況調査に関する各校の学ぶ力向上策として、市の学力状況

調査の結果を受けて、課題、学力向上策、検証手段について、各学校からの報告が挙

がってきています。 

 

（３） 生涯学習課長 

    夢高原かっとび伊吹を８月 26日に、びわこマリンフェスタを９月２日に開催してお

ります。今後の予定ですが、９月 30日に米原市と青山学院大学がコラボし、駅伝大会

を米原小学校周辺で開催する予定です。これには青山学院大学の原監督と駅伝部員を

招き、小学生や一般人等が一緒に競争するイベントとなっております。10月６日から

14 日まで、市の芸術展覧会の美術部門を開催する予定をしております。11 月 18 日に

は、いきいき健康ウォークとして、柏原中学校から醒井小学校までの中山道沿を通る

ルート約９㎞で開催を予定しておりますので、皆さん御参加いただければと思います。 

主な取組の概要ですが、びわこマリンフェスタとして、季節を通じて水に親しむこ

とができるように、琵琶湖で色々な体験をしていただくイベントを開催しました。小

学生を対象としたマリンスポーツを体験していただく内容となっております。当日は、

38人の参加で、カヌー、ヨット、クリアボール、バナナボートなどに乗り、楽しい時

間を過ごしていただきました。10月６日から 14日まで第 13回米原市芸術展覧会美術

部門を近江はにわ館で開催する予定です。今年度については 247 点の出品があり、す

でに審査は終了しております。なお、来年度からは５月の開催を予定しています。 

 

（４） 歴史文化財保護課長 

    ８月 17 日に杉沢遺跡の発掘体験、25 日に現地説明会、29 日に伊吹山中学校の生徒



が参加した発掘体験ということで、杉澤遺跡に関する行事を行いました。伊吹山中学

校の生徒が参加した発掘体験については、地域の歴史に触れていただくことを目的に

開催させていただき、２年生 12人の参加で発掘体験をしていただきました。土器が見

つかるたびに歓声があがるなど、自分が住んでいる地域の歴史を知る良い機会になっ

たと思います。 

台風被害ですが、上野にある県指定文化財である松井家のかやぶき屋根に穴が空き、

現在、ブルーシートがかかっている状況です。長岡神社のイチョウの木の枝が折れ、

隣の家の手洗い場の屋根と社務所の屋根を壊して、隣の民家の窓ガラスを破損しまし

た。長沢にある福田寺御殿も葦が飛び、雨漏れがひどい状態です。この３つの修繕に

ついては、緊急性があることから、修繕に係る費用について、追加で補正予算を議会

に挙げていきたいと考えています。 

 

（５） 学校給食課長 

    ８月 29 日から２学期の給食を開始しました。台風 20 号の被害として、東部給食セ

ンターの配送車車庫のシャッターがめくれ、開かなくなりましたが、夏休み中でした

ので事なきを得ました。９月３日から 26日にかけて、食に関する指導「ごはんを食べ

よう」が小学２年生、３年生を対象に実施しています。10月１日から採用の調理員の

臨時職員を募集しましたところ、１人の応募があり、先ほど採用試験を実施しました。 

今後の予定ですが、10月上旬から食に関する指導「好き嫌いなく何でも食べよう」

が小学１年生を対象に、また、時期は未定ですが、同じく食に関する指導「魚につい

て知ろう」が小学５年生を対象に実施する予定です。最後に２回目のニュージーラン

ド給食を 10月１日と９日に実施する予定です。 

 

（６） 図書館長 

市内の各自治会で発行されているお便りを両図書館で掲示しました。バックナンバ

ーについては、ファイリングして、情報コーナーに設置しました。絵画と音楽のコラ

ボとして、アウトリーチコンサートを近江はにわ館で開催しました。絵画を鑑賞しな

がら、音楽をお楽しみいただき、大変好評でした。山東図書館で図書館の本のリサイ

クル、近江図書館で雑誌のリサイクルを行いました。図書館の本のリサイクルについ

ては、資料充実のため、協力金として、18,185円の御協力をいただきました。 

今後の予定ですが、おはなしボランティアと芸術の会との協働事業として、９月に

いきいきおうみ、10月に上野サロンに出かけ、地域の高齢者向けのおはなし会を実施

する予定です。11月３日および４日には、みんなの本のリサイクルとして、御家庭で

不要になった本の有効活用を図っていきたいと考えており、10 月６日から 28 日まで

本の引取りを行います。 

 



５ 所属長報告に対する質疑 

 

事務局：図書館の本のリサイクル協力金は、どこへ入りますか。 

 

事務局：市の一般会計に入ります。 

 

Ａ委員：今回の台風では、非常に風が強く、予想していたとおり被害が多数出ており、対応

等御苦労様でした。山東小の運動会を見せていただきましたが、子どもたちが非常

に落ち着いて見えました。徒競走では、ゴールを超えたところまで走り抜けており、

先生方の指導を忠実に守っていると感じました。本当に子どもたちがよく頑張って

いました。 

    指定されている文化財が、台風等により被害を受けた場合に、修繕に係る費用につ

いての補助はありますか。 

また、図書館のアウトリーチコンサートについてですが、アウトリーチとはどうい

う意味合いなのかを教えてください。 

 

事務局：アウトリーチは、ルッチプラザが主催で実施しています。 

 

事務局：今回会場として、近江はにわ館で開催したということです。 

 

事務局：ルッチプラザの事業で、学校や図書館を利用するなど５年くらい取り組んでいます。 

 

事務局：今取り組んでいる台風被害に係る費用等の対応について、教育総務課の方から説明

をお願いします。 

 

事務局：教育総務課については、学校施設が対象となっています。保険対応や既決予算で対

応します。 

 

事務局：校舎自体が被害を受けていないと保険での対応はできません。 

 

事務局：歴史文化財保護課ですが、県指定の松井家と福田寺については、県補助の要望をし

ています。市指定の長岡神社のイチョウの木および県指定の市負担分については、

９月の市議会へ補正予算の追加を要求する予定です。 

 

事務局：：山東幼稚園の屋根のトタンが飛んでしまい、４日および５日の２日間休園しました。 

 



Ｂ委員：今回の台風で、敷地外の民家に被害はなかったのですか。 

 

事務局：西部給食センターの屋根が飛び、免許センターに止めてある車に当たる被害があり

ました。所有者の方が車両保険に加入されておられず、また、自然災害である台風

での被害のため仕方がないと伝えております。 

 

事務局：東部給食センターの栄養士さんの車も、飛んできた砂利でガラスが割れる被害があ

りました。 

 

Ｃ委員：米原小学校の体育館のガラスが割れ、破片がグラウンドに飛散し、何人かの保護者

から心配や不安の声があり、学校に電話をさせていただきました。17日には、保護

者でガラスの除去に行ってきましたが、耳で聞くのと実際に目で見るのでは違うと

感じました。実際に聞いているより、ガラスの破片はなかったので保護者の方は安

心されており、聞く情報だけでは分からないと思いました。 

運動会の延期の決定は、それぞれ学校で対応されているのですか。 

 

事務局：各学校での対応となります。特に小学校では、ＰＴＡの役員と連携して決定されて

いることも多いです。 

 

Ｃ委員：当日の朝に判断するのですか。 

 

事務局：雨の状況やグラウンドの状況を見て、朝６時頃には判断しています。 

 

Ｃ委員：前の日にどしゃぶりの雨が降っている場合については、もっと早く延期等の判断を

することはできないのですか。 

 

事務局：早い段階で決める場合もありますが、グラウンド状況によって対応が違うので朝６

時頃に判断していることが多いです。 

 

事務局：ガラスの破片の除去にＰＴＡの方が 100 人も出ていただいたとのことですが、ＰＴ

Ａ会長さんが各保護者へ連絡されたのですか。 

 

Ｃ委員：学校から通知がありました。 

 

Ｄ委員：学校ごとに対応が異なるので、雨の場合の開催の判断は早くされたほうが良いと思

いました。台風の被害について、子どもたちへの影響はなかったのですか。 



事務局：特に報告は受けていません。 

 

Ｄ委員：いじめの問題が分かった時期が１学期の終わりでしたので、夏季休業中に先生が、

いじめられている子どもに対して家庭訪問やケアが出来なかったのですか。 

 

事務局：このケースについては、２学期が始まってから把握したものです。１学期の終わり

の状況で学校に行きにくい子どもについては、２学期が始まる前に家庭訪問などの

対応をするようにお願いしています。 

 

事務局：１学期のストレスが、長い夏休みが終わって、２学期が始まる時に出てくるという

ケースはよくあります。早い対応ができればと思います。 

 

Ｅ委員：全自動高圧蒸気滅菌機とは何ですか。 

 

事務局：歯科検診時に使用する器具を滅菌するものです。 

 

Ｅ委員：自転車通学の場合、保険の加入状況は把握されていますか。 

 

事務局：自転車通学を許可する条件として保険の加入状況は把握しています。 

 

Ｅ委員：事故があった場合に備えて、保険の加入については、万全を尽くしておく必要があ

ります。 

 

Ｅ委員：びわこマリンフェスタ in 米原は、内容としては参加費も安いし、もっと参加者があ

ってもいいのではないか思いますが、用具、道具の関係で人数の制限があるのですか。 

 

事務局：予定は 50 人募集で６つのメニューがあります。１つのメニューをこなすのに約 30

分かかります。一班８人から 10人としていますが、参加者が多くなると、スタッフ

の職員が、対応できなくなることから 50人が限度です。 

 

Ｅ委員：６つのメニューを全部するのではなくて、やりたいものをやるのですか。 

 

事務局：班ごとにローテーションを組み、全部のメニューを体験していただいています。 

 

Ｅ委員：カヌーやヨットは何艇ぐらいあるんですか。 

 



事務局：カヌーは 10台、ヨットは７台あります。 

    クリアボール、バナナボート、プレジャーボートはレンタルです。 

 

事務局：もう少し参加者あればと思いながらも、毎年このくらいの人数になります。９月と

いう時期もあると思いますが、夏は一般の人が多く危険ですし、この時期しか会場

を専用で借りることができない状況です。 

 

６ 議案審議 

 

議案第４７号  米原市学校給食食物アレルギー対応検討委員会委員の   【学校給食課】 

委嘱および任命について  

 

原案承認 

 

議案第４８号  米原市スポーツ推進審議会委員の委嘱について      【生涯学習課】 

 

原案承認 

 

議案第４９号  後援等名義使用承認（共催）について            【図 書 館】 

          ○第４回ハートフルコンサート 

原案承認 

 

 

７ 報告事項  

（１）全国学力学習状況調査の結果について               【学校教育課】 

 

事務局：全国学力学習状況調査の分析結果について近隣の学校と共有しましたかという質問

に対し、例えば校園長会で結果分析を出していくことは、近隣の学校と共有してい

くことにはならないのですね。この質問における共有については、学校独自が主体

的に隣の学校と共有していくことになるのですね。 

 

事務局：文部科学省では、今後、学校同士でのデータのやり取り等を含め、共有していく方

向とのことです。 

 

事務局：分析した課題を当該学年だけではなく、学校全体の課題として捉えているかがポイ

ントになると思います。 

 

Ａ委員：全国学力学習状況調査には、私立の状況は入ってないのですか。 

 

事務局：希望により参加しているところもあります。 

 

 



Ａ委員：テストの結果に一喜一憂する必要はないと思いますが、米原市の子どもたちの意識

や学習態度、学習習慣などについては、地域性も含めて見ていく必要があると思い

ます。 

 

山本教育長：結果等については、真摯に受け止めながら、各学校の分析に基づいて学校全体

での共有や、基本的なことについては、学校全体で定着させていく必要がある

と思います。 

 

（２）後援等名義使用承認（後援等）について 

○第 17回近江中世城跡琵琶湖一周のろし駅伝（後援）    【歴史文化財保護課】 

○平成 30年度米原市小学校連合運動会（共催）           【学校教育課】 

○第 43回滋賀県人権教育研究会湖北ブロック                   【学校教育課】 

「人権教育における授業と教材に関する研究集会」（後援） 

○第 18回少年少女野球大会いぶきタケルカップ           【生涯学習課】 

  

８ 質疑応答 

 

９ その他  

（１）平成 30年度滋賀県都市教育委員会連絡協議会県内研修会および滋賀県教育委員会 

との意見交換会の開催について 

日 時：平成 30年 10月 16日（火）午後１時３０分から 

  場 所：ホテルボストンプラザ草津（草津市） 

（２）平成 30年第 10回定例教育委員会の開催について   

日 時：平成 30年 10月 23日（火）午後３時 30分から 

     場 所：米原市役所（山東庁舎）別館２階 ２ＡＢ会議室 

（３）平成 30年度滋賀県都市教育委員会連絡協議会県外研修の開催について 

     内 容：平成 30年度市町村教育委員会研究協議会（第２ブロック） 

     研修日：平成 30年 11月 21日（水）、22日（木） 

     場 所：全体会会場  大阪府大阪市 大阪市中央公会堂 

         分科会会場   〃 大阪市 大阪市中央公会堂ほか 

  （４）平成 30年第 11回定例教育委員会の開催について 

     日 時：平成 30年 11月 15（木）午後３時 30分から  

     場 所：ルッチプラザ ２階研修室 

 

10 閉 会 

 

            以上をもって第９回定例教育委員会を午後５時 00分に終了した。  
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